Es gibt an unserer Schule in den Jahrgangsstufen 5 – 9 die Möglichkeit, eine Ganztagsklasse zu besuchen.

In unseren Ganztagsklassen ist der Unterricht auf Vormittag und Nachmittag verteilt. Er endet von Mo – Do um 15.30 Uhr. Am Freitag endet der Unterricht um 13 Uhr.

Verantwortlich für die Klasse ist ein Lehrertandem, das zeitweise parallel die Schüler unterrichtet.

Verschiedene Phasen des Unterrichts, der Projektstunden und der Förderung werden ergänzt durch tägliche Lernzeiten und Arbeitsgemeinschaften am Nachmittag. Hier dürfen die Schülerinnen und Schüler entsprechend ihrer Vorlieben und Interessen sportliche, kreativ - gestalterische und rhythmisch - musikalische Angebote ausprobieren.
Diese werden überwiegend von außerschulischen Fachkräften durchgeführt.
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Der Besuch einer Ganztagsklasse beinhaltet auch die Teilnahme an einem gemeinsamen Mittagessen. Dieses findet um 13 Uhr bzw. um 13.30 Uhr statt und wird in einem der beiden Essensräume eingenommen. Hier ist eine Lehrkraft zur Aufsicht und als Ansprechpartner dabei.

Zweimal in der Woche findet in der Mittagspause (13 – 14 Uhr) eine sog. „Bewegte Pause“ statt. Dies ist ein sportliches Angebot des Sportvereins ATV Frankonia Nürnberg.

Durch die Rhythmisierung des Schultages und die intensiveren Lernzeiten haben Schüler und Lehrer mehr Zeit, Lernen effektiver zu gestalten, sprachliche Kompetenzen zu fördern und den Förderbedürfnissen der Jugendlichen durch differenzierte Angebote gerecht zu werden.

Für weitere Fragen zu unserem Ganztagskonzept stehen wir Ihnen gerne persönlich zur Verfügung.
